

# “土特产”，大文章

## ——第二十届中国国际农产品交易会观察

新华社记者 王凯 张昕怡

记者从正在青岛举行的第二十届中国国际农产品交易会上了解到,近年来,我国乡村特色产业蓬勃发展,很多地方下足功夫做好“土特产”文章,让“土特产”成为带动农民增收的致富产业、促进乡村振兴的重要引擎。

陕西苹果、安溪铁观音、青岛蓝莓……记者在本届农交会展厅看到,各地特色农产品花样繁多,展会现场人头攒动,各具特色的农产品吸引众多参观者驻足。

记者从展会现场了解到,“土特产”已经成为很多地方带动农民就业、促进农民增收的重要渠道。在展厅的青岛市展区,数棵精包装的胶州大白菜格外亮眼。2006年,胶州大白菜成功注册为国家地理标志证明商标,被评为“中国名牌农产品”。

“我们公司雇佣了95名有经验的农民种植胶州大白菜,在促进当地乡村就业的同时,还通过流转土地为周边村民提供稳定收入,每年土地流转费达80多万元。”青岛胶河源农产有限公司总经

理高成敏说。

在湖北黄陂荆蜜展区,多种蜂产品受到消费者青睐。“我们的主要特色产品有黄陂荆蜜、土蜂蜜等,年生产蜂产品2000多吨。”武汉红岗山亿丰蜂业有限公司负责人阮帆说。

阮帆介绍,目前有200多名蜂农加入到公司办的合作社,公司聘请专家为蜂农提供技术培训,帮助蜂农提升收入水平。“一个蜂农自己干一年大约挣10万元,加入我们公司后,做得好的蜂农每年能收入30万元到50万元。”阮帆说。广东温氏食品集团股份有限公司是一家有40年历史的畜产品企业,该企业坚持“公司+农户”的模式,带动农户效益逐年提升,今年以来就吸引了3700多户养殖户与企业合作。“近10年来,公司共向合作农户支付代养费超过780亿元。”公司董事长温志芬说。

记者从农业农村部了解到,截至目前,农业部门累计培育认定国家、省、市三级重点龙头企业4.1万余家,75%的小农户与新型农业经营主体建立了利益

联结。2022年特色产业带动农民人均增收2500多元。

近年来,我国各级政府充分运用多种方式,帮助地方深挖“土资源”、放大“特优势”,持续擦亮“土特产”名片。同时企业自身也注重发挥主观能动性,不断满足市场对高质量“土特产”产品的消费需求。

青岛市崂山区副区长苏文鹏说,崂山区每年至少投入5000万元扶持辖区内两万亩茶园茶产业发展,成功培育出“崂茶1号”国字号新茶种和崂山茶高端代表作“崂山龙须”“崂山凤羽”。

“‘崂山龙须’‘崂山凤羽’这两款茶,我们每斤售价6000多元至2万元不等。‘崂山龙须’每年亩产也就两三斤,往往茶叶还没做好就已经被预订完了。”青岛碧海蓝天生态农业有限公司负责人林先勇说。

在陕西,洛川苹果、米脂小米、眉县猕猴桃、韩城大红袍花椒4个品牌被推荐列入农业农村部农业品牌精品培育计划;在重庆,梁平区吸纳全区62家梁

平柚经销企业组建梁平柚产业协会,累计发展线上商铺1200余家、线下商铺3万余家;在广东,连山壮族瑶族自治县丝苗米、稻菜茶等省级现代农业产业园持续彰显效益……

如何进一步做大做强“土特产”?青岛市农业科学研究院研究员黄婷婷表示,做好“土特产”文章,还要进一步抢抓数字化机遇,融入“互联网+”思维,建立特色农产品智慧生产、营销、监管、服务体系,通过电子商务、带货直播等赋能农业高质量发展。

“推进农业品牌化发展的目的就是服务产业发展,实现产业增效。”农业农村部市场与信息化司司长唐珂说,农业品牌建设特别是区域公用品牌打造,要紧紧围绕产业发展实际,按照“土特产”三个字要求,在“土”字上谋出路,在“特”字上求不同,在“产”字上下功夫,通过差异化发展策略,打造广大消费者认可、能形成竞争优势的致富产业。

(新华社青岛11月11日电)

的宏伟愿景。

世界在期待,通过习近平主席这次出访,聆听中国持续扩大高水平开放的新故事,理解中国高质量发展的内在意涵,在中国式现代化与世界现代化的双向促进中寻求进步机遇,获取发展动能。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说,希望中国继续分享现代化的资源要素、市场平台、实践经验和思想理念,以便各国汲取中国式现代化经验,在共同发展中实现共同繁荣。

当前,乌克兰危机升级、巴以新一轮冲突深刻影响全球安全局势;联合国2030年可持续发展议程落实进展滞后;粮食、能源危机持续,一些国家搞“脱钩断链”“小院高墙”,扰乱全球产业链供应链稳定,世界经济复苏动力不足。具体到亚太地区,个别国家推行“印太战略”,迫使地区国家选边站队,严重影响地区和平稳定、团结合作、共同繁荣。

世界在期待,中美关系尽快回到健康稳定发展轨道,两国共同维护世界和平稳定,应对全球性挑战,促进全球发展繁荣。

“我们期待中国继续通过亚太经合组织领导人非正式会议等多边平台,推动建设更加公正、包容、繁荣的世界。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说。

当前,在百年未有之大变局加速演进的当下,“全球南方”力量不断上升,影响显著增强。作为世界第二大经济体,“全球南方”的当然成员,中国始终谋求共同发展,倡导团结合作,主张联合自强,反对外部干涉。

世界在期待,在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上,中国继续展现大国担当,在聚集众多“全球南方”国家的亚太地区,放大新兴市场国家和发展中国家声音,推动全球治理体系的进一步完善。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,期待中国领导人在此次会议上继续提出重要主张,推动建设和平稳定、包容开放的亚太地区,进而为全球可持续发展作出“亚太贡献”。

俄罗斯科学院中国与亚洲研究所中国社会经济研究中心领衔研究员罗扎利娅·瓦尔洛法夫斯卡娅认为,中国同亚太经合组织、上合组织、金砖国家等多边平台开展的国际合作具有重要现实意义,期待中国主张、中国倡议进一步推动各国经济恢复增长,助推地区和世界现代化。

万山磅礴看主峰,乱云飞渡仍从容。习近平主席的这次访问,必将继续推动中国与亚太携手开放发展,打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地,同各方一道为世界和平与发展注入更多确定性,向人类更加美好的未来不断前进。

(新华社北京11月10日电 参与记者 陈威华 赵焱 刘恺 江宥林 汪奥娜 李卓群 高博)

# 我国新增三项全球重要农业文化遗产

新华社北京11月11日电(记者于文静)河北宽城传统板栗栽培系统、安徽铜陵白姜种植系统和浙江仙居古杨梅群复合种养系统通过专家评审,正式被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产。截至目前,我国全球重要农业文化遗产增至22项,数量继续保持世界首位。

这是记者11日从农业农村部了解到的消息。

据了解,河北宽城传统板栗栽培系统已有3000多年历史,是以板栗栽培为核心,作物、药材、家禽等合理配置的复合种养体系。当地居民因地制宜创造了立体种养、树木修剪管理、水

土资源合理利用等技术体系,有效保护了当地农业物种和生物多样性。

安徽铜陵白姜种植系统已有2000余年历史。铜陵白姜块大皮薄,汁多渣少。在长期生产实践中,当地居民创造了姜阁保种催芽、高畦高垄种植、芭茅搭棚遮阴等三项独特的传统生产技术。

浙江仙居古杨梅群复合种养系统是“梅—茶—鸡—蜂”有机结合的复合型山地农业模式。仙居是世界人工栽培杨梅起源地之一。经过千年的发展与世代选育,当地积累了数量众多、类型多样、品种丰富、谱系完整的古杨梅种质资源。

# 汇智聚合力 画好“同心圆”

(上接第一版)

桑耶镇作为自治区民族团结进步模范单位,映照了扎囊县民族团结进步创建的新成效。近年来,扎囊县建成自治区级民族团结进步模范村(居)11个、模范乡(镇)1个、多民族和谐街道(社区)1个,全县还命名215个单位和家庭为县级民族团结进步模范单位、模范家庭。

用心绘就民族团结“同心圆”,扎囊县各族群众守望相助已经蔚然成风。

## 宣传教育全覆盖,培根铸魂凝聚思想共识

今年迎来50周年校庆的扎囊县中学,作为山南市县域中学中的佼佼者,其升学率在山南市乃至全区都小有名气。

今年扎囊县中学把“铸牢中华民族共同体意识”作为校庆主题,将这场具有纪念意义的活动,变成了一堂堂全校师生民族团结教育的“生动课堂”。“越是在重要的节庆或者场合,越要把民族团结放在首位。”谈起校庆活动的主题,学校党支部书记达瓦旦增如是说。

近年来,在扎囊县委、县政府的安排部署下,全县教育系统大力实施“一校一品”“一校一特色”校园文化建设工程,广泛开展民族团结进步“好班级”“好宿舍”“好学生”等创建活动,常态化开展“民族团结一家亲”“我们的节日”等活动,实现了在校学生全覆盖。

在学校课堂之外的农牧区,以大力推广普及国家通用语言文字为主要内容的民族团结进步创建活动也在如火如荼地开展。

“以前别说是村民,就连我们的村干部都讲不好普通话,成为大家学习政策、落实工作中的最大短板。”德吉新村村委会主任罗布索巴的一番话,道出了过去基层干部群众“难过语言关”的苦恼。

为此,扎囊县充分发挥驻村干部、第一书记、乡村振兴专干深入群众的优势,不断加大国家通用语言文字普及力度,仅今年,全县就开展村(居)学习培训694场次、受益群众

5704人次。“现在,村干部用普通话交流学习、开展工作,已经是很平常的事了!”罗布索巴自豪地说。

同时,全县扎实推进“五个认同”增进工程,通过开展主题宣讲、共度民族节日等活动,进一步夯实民族团结进步基层基础。敏珠林寺以全区宗教界深入开展“三个意识”教育为契机,打造铸牢中华民族共同体意识主题教育基地,引导僧众践行爱国爱教优良传统。

## 共住共学共事,深化各民族交往交流交融

位于雅江北岸的藏草万亩植物种苗繁育基地,是扎囊县引进的自治区重点生态产业。该项目落地以来,在促进群众就业增收、推动生态环境治理等方面成效显著。

来自内蒙古的乔佳星,是该基地的技术指导员,负责为当地群众提供苗木种植、养护方面的技术指导。看着前来务工的群众都能熟练掌握树木栽植、树苗浇灌、病虫害防治等技术,乔佳星觉得成就感满满。

“在工作上我给他们技术指导但在生活中,当地的干部群众给了我很多关照。”乔佳星说,当地群众平日里带到工地上的点心茶水总会有他一份,大家知道他的家乡内蒙古也有赛马传统,轮着邀请他参加各村的望果节观看赛马活动,这样的民族情谊让乔佳星觉得扎囊就是他的第二故乡。

为增进与援藏省市的交往交流,近年来,扎囊县依托对口援藏资源,加强与湖南省株洲市第十批援藏工作组的对接,采取两地双向互动交流方式,深入开展了“友好对接一批”“就业援助一批”“专业培训一批”工作计划。截至目前,全县各族干部和农牧民群众赴区内外学习12次,进一步增进了各民族之间的交往交流交融。

心手相牵,团结奋进。民族情就像滋润雅鲁河谷的雅鲁藏布江,让“疆疆之乡”民族团结之花常开长盛。

(记者 丹增平措 胡荣国 张琪 史金茹 赵越 狄碎虎)

## 记者手记

# 团结花开“疆疆之乡”

丹增平措

民族团结是西藏各族人民的生命线,事关西藏稳定和国家安全,事关西藏各族人民根本利益和中华民族伟大复兴。

扎囊县常住人口以藏族为主,还居住着汉族、回族、土族、门巴族等,全县目前有民族团结家庭210户。近年来,扎囊县结合本地实际,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线和战略性任务,着力创建全国民族团结进步模范县,全力推动各

民族交往交流交融,涌现出了通婚家庭典范化、邻里互助日常化、关怀认可激励化、民族群众多样化的典型案例。

叶层层成荫,木棵棵成林。扎囊县各族干部群众把民族团结融入工作生活中的一言一行,像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,血脉相连、相融共生的“民族团结之花”在“疆疆之乡”必将绽放得更加绚丽多彩!

## 西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

## 变更公告

西藏福谦建设工程有限公司经研究决议,拟将公司安全生产许可证(编号:(藏)JZ安许字(2019)000158)单位地址由“拉萨市城西区康宁小区东1幢4号”变更为“西藏自治区拉萨市柳梧新区海亮颇章60栋1单元101号”。

特此公告

西藏福谦建设工程有限公司 2023年11月12日

## 声明

国家能源集团西藏电力有限公司工会委员会经研究决议,拟将工会法人资格证书法定代表人由“李东晖”变更为“张洪涛”,现声明原法人章(编号:54010110056525)作废。

特此声明

国家能源集团西藏电力有限公司工会委员会 2023年11月12日



西藏传媒 TIBET MEDIA